

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Januárius' 20-dikán, 1826.

Orosz Birodalom.

Bétsben még adatott-ki egy tudósítás azon kedvelen történetekről, melyek Petersburgban Dec. 26-dikán elé fordultak, melyben sok olly történetekről tétetik emlékezet, melyeket már elég hitelen megírtunk: hanem mint hogy ebben olly dolgok is találtak, melyekről nem volt emlékezet előbbeni tudósításainkban, némelyek pedig pontosabban adatnak elé; erre nézve nem tesznek szükség felett való fáradságot Olvasójink, ha az itt következő tudósítást is megolvassák: — „

„S. Petersburg Jan. 1-ső napján. A' Császár Dec. 26-dikán reggel már tudósított vala a' Testörzössereg Generál-Stábjának Kommandánsa által a' felől, hogy a' Moskaui Regimentnek néhány Kompaniái nem akarnak a' Miklós Császár hűségére megesküdni; 's hogy Lázzasztók által ingereltetvén 's Kapitányainknak példaadó sugallásait követvén, még azon zászlókat is erőszakkal elvették volna, melyek az esküvésnek letételére nézve a' Regiment' elibe köhozattattak vala, 's a' mi több, hogy a' Brigadérossokat Gen. Májor Schensint és a' Regiment' Kommandánsát Gen. Májor Frideriket is megölték volna; 's hogy végre mind ezek a' tsapatok legilletlenebb lármázással útjokat az I s a k' piatza felé vevén, a' tiszteket, kiket útjokban elől találtak, mind vellek együtt menni kényszerítették; hanem hogy a' Regimentnek más része a' Császárhoz való hűségben megmaradott légyen. —

„Császár ő Felsege azonnal megparantsolta Gen. Májor Neidhardnak, hogy a' Semenovski Regimentnek adja tudtára, hogy a' támadókkal tüstént szálljon szembe, 's a' Testörzö Lovasságnak, hogy a' minden pillanatban lehető induláshoz tartsa készen magát. Maga Császár ő Felsege lement lakó szobáiból a' téli palota' fő strázsaszobájába, hol a' Finnlandiai Testörzö Regiment állott szolgálton, 's megparantsolta hogy a' katonák töltsenek puskát, 's a' palotának minden főbb ajtajit foglalják-el. E' közben tudósított a' Császár, hogy a' Moskaui Regimentnek 3-dik és 6-dik számú Kompaniái légyenek azok, kik a' támadást kezdték; hogy ezek a' Szenátus' piatzára állottak-ki, és hogy nagy tsoport olly emberek találtak köztök; kiknek külső formájok nyilván mutatja, hogy semmi jó czélzások nintsen. Ezt hallván ő Felsege, parantsolta a' Preobraschenski Regiment első Batalionának, hogy tüstént álljon-ki a' téli palota' piatzára, melly azonnal meg is történt. Ugyan ekkor olly jelentést tett a' Petersburgi Fő Kormányozó a' Császárnak, hogy illy kiáltozások hallattatnak: Eljen Konsantin! a' melyekből nyilván kitetszik, hogy veszedelmes plánumok légyenek munkába vétetve, melyek azt kívánják, hogy hamari és hathatós eszközök vétessenek elé ellenek.

„A' Császár azonnal parantsolatot küldött a' Paulowszki Regimentnek azon 3 Kompaniájihoz, kik ekkor nem valának szolgálton, hogy tüstént jelenjenek-meg.

ő Felségénél; 's a Testörző Szapür Batalionhoz, hogy a teli palotát foglalja-el, így a Preobratsinski Regiment 5-dik Batalionához és a Gavallér Testörzőkhöz is, hogy haladék nélkül mindnyájan gyűljenek ő Felségéhez.

„Azonközben maga ő Felsége a Preobratsinski Regimentnek első Batalionával egyenesen a Rebellisek elibe indult, annak meggátlására, hogy ezek meg ne támadhassák valami módon a teli palotát, melyben most a Császárnék (az Öreg és a maga Hitvесе) 's a Császári Familiának egyéb tagjai laknak.

„A Labanoff Hertzegné házáig érkezvén, itt hallja ő Felsége, hogy lövések esnek; 's ugyan azon pillanatban hírt vesz, hogy a Kormányozó Generálist, Miloradovitsset a Rebellisek halálra megsebesítették légyen. Ezen szempillantásban megérkeztek a Lovas Testörző Regiment 's a Paulovszki Regimentnek 3 Kompániái, ő Felsége mellé. Nem soká Mihály Nagy Hertzeg is megérkezett a maga (Moskai) Regimentjének egy Batalionával, a melly sürgetve kérte az arra való engedelmet, hogy az ő formaruháján tételt gyalázatot a Rebellisek vérével moshassa-le. Hanem a Császár, ki el akarta kerülni a vér-ontást, jobbnak találta szelíd és rábeszélési eszközökkel élni. Azonközben tsakugyan nem lett ezen eszközökkel való élésnek semmi foganatja; sem a Császár meghívása, sem a Metropolitá jelenléte 's atyai intései nem használtak; a fonyogatódzések se semmit. A rendetlenkedés azonközben mind inkább inkább nevedett, 's e-közben a Testörző Granadiros Regimentből is löbbtsapatok, tisztjeikkel 's a Regiment zászláival egyetemben a támadókhoz tsapták magokat. Lövések is tétettek a seregből kiléle.

„Illy környülállások között már nem vala egyéb hátra a Császárnak, hanem

tsak kemény eszközöket venni elé, melyek annyival elmulaszthatatlanabbak lettek vala, hogy már a pénz és pálinka által rávételett nép' sepreje is a Rebellisekhez kezdte magát tsapni. Most már illy rendeléseket tett a Császár. A Preobratsenski Regimentre a bizato, hogy a piatzot, háttal az Admirálsi épület felé fordulva, foglalja-el, 's a Semenoffski Regimentre, hogy két utzát, egyiket melly a Lovas Testörző sereg' haszármája, 's a mást, melly a gályák' utzájátola kényér vagy proviant magazinum felé nyulnak, rakja-meg fegyveres tsapatokkal. Az Ismailovski és Testörző Vadász Regimentek tartalék-képpen állittattak-ki. Az Isaak' hidjának elfoglalása a Finnlandiai Regimentnek egy Batalionára bizattatott; az első ágyuzó Brigada úgy állani parantsoltatott, hogy az első jeladásra mozdúlhasson. A Paulovski Regimentből három Kompániák a gályák' utzájába állittattak-ki tsopor-tonként.

„Mind ezen rendeléseknek megtétele mellett is azonközben a volt a Császár határozása, hogy a kiállittatott seregek, tsak végső eselben fogjanak a munkához, és elébb a Testörző Lovas Regiment 's a Testörző Könnyű lovaság tegyen egy próbát, ha talám a Rebelliseket egy rá-jok való tsapás által megijeszthetné: de a melly próba tételnek, részint a helynek szűkvólta, részint azon környülállás miatt, hogy a Rebellisek magokat nagyon jó állásba helyheztették vala, hasonlóképpen nem lehete semmi sikere, annyival is inkább, hogy idő-közben a tengeri Batalionnak nagy része is a Rebellisekhez tsaltta magát. Nem lévén tehát ezen fenyegető próbatételnek is semmi reméltett következése, már most réa vette magát, de bántkodva, Császár ő Felsége, hogy négy, tsatározó-mezei ágyuknak eléhozattatását 's kártátsal való megtöltetését parantsolja — 's minckutánna a Rebellisekhez, még egy-

szer és utolszor olly meghívást intézett, hogy Monárhájok' kegyelmére adják-fel magokat, 's minckutánna a' Rebelligek az engedelmeskedést ezen meghívattatásra is meghatározottsággal megtagadták volna — ekkor a' Császár tüzet adatott rájuk.

„A' második lövésre az egész Rebellis sereg futásra vette a' dolgot, 's a' Gavallér és Lovas Testörzök által üzőbe vétetettvén az Anglus hó-part' hosszára Waszili-Ostrow felé 's a' gályák' utzáján végig kergettetett, 's az útja minden felől ketté vágattatván, valami 500 zen elhullottak, a' többek pedig ki ide ki amoda, némellyek a' házakba, mások a' befagyva lévő Néwa vize' hátára futottak.

„Elkövetkezvén az este, meghatározta Császár ő Felsége, hogy a' seregek a' következő éjjel fegyverben maradjanak, azért, hogy a' Rebelligek az éjjeli setétségben a' magok bünös próbatételeiket meg ne újithassák. A' téli palota előtt lévő piacon a' Preobraschenski Regiment, a' Szapőr Batalion 's három Testörzö Vadász Batalionok maradtak a' Testörzö Ágyuzó-seregnek 10 ágyuival, 's három Testörzö Lovas Svadronokkal.

„Illy módon osztattak-ki a' több csapatok is minden felé a' hidaknál és utzákon, a' hol szükségesnek lenni gondoltott, 's ágyuk is adattak hozzájuk. A' palota' szegletéhez az Ismailowski Regimentnek első Bataliona állittatott a' Lovas Testörzöknek egy Svadronjával és 4 ágyukkal. Számos sereg állittatott 4 ágyukkal az Isaak' piatzára is a' Gen. Adjutáns Benkenдорff vezérlése alatt.“ — (Ezen tudósítás még sokáig folytattatik, de a' hátra lévő részében mind oly dolgokbeszéltetnek, mellyeket már tsak nem szórószóra megírtunk előbbeni Ujságleveleinkben. Tehát most fogyatkozás nélkül elmellőzhetjük).

Most még egy Proklamáziót teszünk ide, mellyet a' Császár Dec. 31-dik nap-

ján, a' 26-dikban előfordult de szerentse sen elnyomattatott támadásra nézve az egész Orosz Birodalomhoz intézett: —

„Isten' kegyelméből, Mi, I-ső Miklós, minden Oroszok' Császárja és egyedül való Uralkodója etc., etc., etc.

„Az a' sajnálásra méltó történet, a' melly December 26-dikának napját, azt a' napot tudniillik, mellyen a' Mi Manifestumunk a' felől tudósította népeinket, hogy Mi a' thronusra léptünk, kedvetlenül tetté, azon előadás által, mellyet mi erről kihirdettünk; már környülállásai szerén csmeretes.

„Azon pillantásban, midőn a' Státus' első Tisztikarjai, minden polgári és katonai Tisztviselők, 's a' nép és fegyveres seregek, az erántunk való engedelmesség' és hűség' hitét egy szívvel-lelékkel letették, 's az Úr' templomában összegyülekezve lévén, az Egnek áldását a' Mi Országlásunkra esdekléssel kérték, egy Rebellis tsoport magát ezen nemzeti Akitának ellene szegzvé, a' törvények, az Országló-karok, a' katonai fenyték, 's a' jó szóra való halgatás ellen, patrachodni mérészlett. A' Rebellis tsopornak elsőllesztésére erőszakot kelle forditanunk. Ennyiből áll kevés szavakkal az egész történet. Ez, magában ugyan nem nagyon fontos: de igen is fontos eredetére és következéseire nézve.

„Bár mi nagy keserűséget okozzanak is nekünk ezen utolsók: tsakugyan mégis megismerjük mi ezekben a' Gondviselesnek megmagyarázhatatlan útjait, melly a' rosszat megbüntetni szokta, 's ezen rosszból jót szokott készíteni.

„Ha az ezen Dec. 26-dikán történt nyughatatlanokdásoknak megvizsgálásából folyó resultátumokra egy tekintet vetünk, azonnal látjuk, hogy az összegördült sokaságban, mellyet ezen támadás okozott, lét féle emberek találtattak, tudniillik: olyanok, kik tsak eltsábittattak, 's a' kik az összecsküvésből semmit se tudtak; és

olyanok, kik valóságos özszeesküdttek lévén, amazoknak vezérlőjök voltak.

„Hát mit akartak az Eltsábitattak? — Ezek csak előbb letett hitkekhez akartak hűségesek maradni. Azok, kik őket eltsábitották vala, minden lugondolható mesterséges fogásokat elé vettek, hogy őket meggyőzhessék a' felől, hogy ezen engedetlenség által a' thronust védelmezik, 's ezen idéa egyszer erőt vévén az eltsábitattak elméjében, ők az után semmi egyéb meggyőző szavaknak füleket nem nyitottak.

„De hát mit akartak az Özszeesküdttek? — Ők ezen szent szavakat: hűség, esküvés, legitimus következési rend, 's magát a' Csarevits Konstantin Nagy Hertzeg' nevét is, csak áruulás' eszközeül használták. Ők ezen szempillantatot a' magok bűnös plánumjoknak végrehajtására akarták használni — azon plánumoknak végrehajtására, mellyet ők már régen kovátsoltak, régen főztek, 's a' setében régen érleltek, de a' mellyekbe az Országloszek, ezen időpontig csak némelly részint vala beavattatva. Ők a' thronust és törvényeket leakarták rontani, a' Birodalmat fel akarták fordítani, 's ezeknek helyébe fejtelenséget akartak behozni.

„Mitsoda eszközökkel élnek ezek? — Az öldöklésnek eszközeivel. Az ő első áldozatjok vala a' fő város Katonakormányozója Gróf Miloradovits; az, kit a' ditsőség' mezején a' tábori szerentsélen esetek ötven ütközetekben megkíméltek, egy gyilkosnak keze által esel. Ezen gyilkos tselekedet nem egyedül vala. Oberster Sturler a' Császár Granadiros Regementjének Kommandánsa is megöltet: Schensin és Friedrichs General-Máyorok pedig halálos sebeket kaptak. (Ezek ketten nem öletettek tehát meg, mint az elől találató levélben íratott). Ők vérekkkel petsélték-meg azon hűségi hajlandóságot, melly őket a' betsület és kötelesség eránt lelkesítette.

„Az eltsábitattott Kompaniák béli köz emberek, a' zürzavarba mintegy tsak belé ragadlatván, sem tselekedet sem célzás szerént nem részesültek ezen bűnös próbatételekben. E' felől engem' szoros vizsgálódás győzött-meg; Én tehát első igassági Aktusnak tartom, 's főbb örömlőre is szolgál, hogy kinyilatkoztathatom, hogy ezek ártatlanok.

„Hanem éppen ez az igasság tiltja-meg nekem a' bűnösök eránt való kedvezést. Mind azok, a' kik ellen per indittatik és bűnös voltok eránt meggyőztetnek, tettjekhez mérsékeltebb büntetést fognak szenvedni.

„A' már elévitetett eszközök szerént, a' per és a' bűnösökre a' végre határozandó büntetések, hogy egy veszedelmes rosznak gyökereit, a' melly már több esztendők óta fenn-áll, minden ágazataival egyetemben, mint én teljesen remellem, ki lehessen irtani, el fogják ezen ezért éni; meg fogják az Orosz Birodalom' szent földjét emez idegen ragadó méregetől tisztítani; az emé fenekellen gyanakodásokkal öszszetsatoltatva lévő igasságok miatt nyughatatlankodó nemes lelkek' félelmeiket el fogják oszlatni; a' haza-szeretet és revolúziós indulatok, a' jobbuláson való iparkodás 's a' felfordulásokon való törekedés között, pontos és soha ki nem töröltethető elválasztó lineát fognak vonni; meg fogják mutatni a' világnak, hogy az Orosz nemzet a' maga Monárhájához és törvényeihez mindenkor hűséges lévén a' Fejtelenség' titkos mesterkedéseit magától éppen úgy eltaszítja, mint a' maga nyilvánosságos ellenségeinek a' síkon való megtámasztásait vissza verte; megmutatják ők, hogy miként kell az embernek magát az illy ellenségtől megszabadítani; meg fogják ők mutatni, hogy ezen ellenség nem mindennütt meggyőzhetetlen.

„Ezen resultátumok azok, mellyeket mi igaz juson attól a' hűségtől várunk és

remélnünk, melyet minden rendű alattvalójunk erántunk és a' mi thronusunk eránt mutatnak. Még a' 26-dikban elé fordúlt történetek alkalmatosságával is örömmel és hálaadással szemléltük, hogy a' fő város' lakosai éppen olly hűséggel mint buzgósággal, a' fegyveres sergek az eránt való teljes tüzzel, hogy a' Rebelleket a' Monárkhának legelső jeladására megfeynyítsék, s az ő Vezérlőjök az erántunk viseltető igasságos szeretetnek s valóságos betsületnek érzésén fundáltatott hajlandósággal, viseltessenek.

„Az utolsó között kiváltképpen megkülönböztette magát Gróf Miloradovits; ő egy félelmet nem esmérő katona, alkalmas Vezér, szerett Előljáró, háboruban rettenetes katona, békességben nyájas, foglalatosságaiban igasságos, Monárkhája parancsolatainak betöltésében buzgó, s az Egyháznak és Hazának hűséges fíja vala — s elesett, minden tsatázó mezőktől nagy távolságra, egy gyáva és áruló kéz által: de úgy esett-el, mint azon buzgóságnak áldozata, melytől ő soha meg nem szünt égettetni; elesett kötelességének hűséges betöltésében; az ő emlékezete soha elnem fog enyészni az Orosz Birodalom Historiájában.

„Költ S. Petersburgban, Dec. 31-dikén, a' megtartásnak 1825-dik, Országglá-sunknak első esztendejében: — „

„Miklós.“

A' Petersburgi Frantzia ujságban illy napi hirdetés találtatik Jan. 3-dikán: — „

„Öreg Császárné ő Felsege Ersébet Császárnétól tulajdon kezével írott levelet vere Taganrogból Dec. 23-dikáról. A' meghalt Császár' holt tetemei a' Sz. Sándor Görög templomába vitettek-be. Császárné ő Felsegét ezen szomorú halotti pompa' alkalmatosságával tsak nem a' földre verte kesérgése: hanem, mint az

Udvari Orvos Stoffregen írja, egészében nem okozott ő Felsegének nagyon veszedelmes változást.

Petersburgban Dec. 27-dikén tartották ezen fő város' volt Katona-kormányzójáért Gen. Gróf Miloredovitsert, minden rangjához illő tiszteletnek megtételével, az Exequiákat. A' Gyászos isteni-tisztelet a' Kasani Boldogaszszony Érseki templomában tartatott. Jelen voltak Mihály Nagy Hertzezzel és sok fő Kísérőkkel együtt, Miklós Császár ő Felsege is.

A m é r i k a.

A' Londoni ujságlevelekben olvasult Mexikói tudósítások után, hogy az a' nagy nevezetes Spanyol erősség San Juan-de-Ulua (Vera-Cruz mellett) melly az Independensek' tengeri és hadi erejének ezen egész revolúzió alatt ellent állott, végezetre mult Novemb. 18-dikán magát egyezés által feladni kénytelenített. Nem régen történt, a' mult esztendőnek hátulso felerésében, hogy Havana-ból, Kuba szigetéről, néhány minden féle hadi készületekkel, eleséggel, munitzióval s emberekből álló segítséggel rakott hajók eztek vala jó számú hadi hajóktól fedeztetve; arra felé: de nem evezhettek-bé oda, mint hogy a' Mexikói hadi hajókat ott a' kikötőhely' szája előtt találták vigyázaton és nagyobb erővel, hogy sem őketott a' Spanyolok megtámadni jónak találták volna.

Eleintén tsak 600 emberekből állott az Uluai őrző sereg, hanem Septemberrig már ezek közzül is meghaltak vala 500-zan; 200-zan pedig ispotályban feküdtek. Így hát 100 emberekre szállott vala az őrző sereg. Ezen 100 emberekkel s az ispotályban lévő közzül is azokkal, kiket hajóra lehetett ültetni, mult Dec. 5-dikén

megérkezett a' Kormányozó Coppinger a' Vittoria nevű Mexikói Korvetten Havanába.

Az Uluár a' nézve Nov. 18-dikán köttetett Egyezés e' volt: — „

„1. Az őrző sereg egész hadi tisztelettel, 4 ágyuval 's bagázsijával együtt léptet-ki a' várból. Helybehagyatják. — 2. A' betegek Vera-Cruzba vitetnek 's gondjok viseltetik. Helybe hagyatják — 3. Az őrző sereg, t. i: a' vezérek, tisztek, és katonák a' hajóra ültetettnek 's Mexikónak költségén Havanába szállítatnak. Helybe hagyatják — 4. Addig, míg a' várat a' Spanyol őrző sereg egészen oda nem hagyja, Spanyol zászlónál egyéb nem függesztetik-ki. Helybe hagyatják, olly feltétel alatt, hogy a' vár Nov. 19-dikén reggeli 8 óráig üressittessék-ki — 5. A' tisztek megtartják kardjokat és lovaikat — 6. A' lakosok megőrzik vagyonaikat 's privilégiumokat, ha meg akarnak maradni: hanem, ha nekik inkább tetszik, minden vagyonaikkal együtt kivándorolhatnak. Helybe hagyatják a' mennyiben az ő privilégiumaik a' Mexikói Konstitúcióval nemellenkeznek — 7. Az Őrző sereg betsülettel által adja hadikészületeit, fegyvereit, és ágyuit — 8. Azon apró hajók, melyek magános emberek tulajdonaik, fegyvereiktől megfosztatván, tulajdonosaiknak vissza adatlatnak — 9. Azoknak tulajdonaik, kik politikai okokra nézve, vagy Spanyol Országhoz viseltető hajlandóságból kivándorlottak, per alá vétetnek, 's a' tulajdonosok tartoznak magokat vagy személyesen vagy Prokátor által menteni. Helybe hagyatják, úgy, mint a' 6-dik Cikkely.

Nagy Britannia.

A' Londoni Times nevű újságlevelek így írtak az új esztendő kezdetén:

arról, hogy mennyire teljék ott esztendő alatt a' megemesztendő elödel: — „

A' gyümölcs és zöldség, melyek Londonnak kívántatnak, nagyobbára a' város körül teremnek: hanem ezen kör 12 mértföldnyire terjed Londontól. A' kertek legalább 6000 földet foglalnak, a' melly, télen által 50,000 nyárban pedig legalább is három ennyi embereknek ad foglalatosságot. Londonnak emésztési műmüségét pontosan felszámítani nem könnyű, azért, hogy ha a' kinyúztatott marhák számát tudni lehet is, azt mindazáltal, hogy mind ezek mennyit nyomnak, kikeresgetni csak nem lehetetlen.

Londonnak Smedfield nevű nagy kiterjedésű piatzán, hol a' baromvásárok tartatnak, eladattak 1822-ben, 149,855 darab nagy szerű szarvas marhák, 24,609 borjúk, 1,507,096 juhok, 's 20,020 sertések. Hanem még nem ennyiben áll az a' hús-elödel, melyet London megemeszt, mint hogy a' vidékekről is sok kinyúzott húst visznek-bé oda, kivált sertés húst. Azt meghatározva lehet tudni, hogy a' Smedfield piatzen eladnak esztendő alatt 8,500,000 forintot érő mindenféle marhát. A' gyümölcsöt és konyhezöldséget mellyet esztendő alatt Londonban eladnak lehet tenni 10 millió forintra.

Leg főbb elödel, kenyér, 6; millió Quarter kél-el, melly Londonban a' legnagyobb szerű kenyérnek neve. Az egy esztendő alatt elkelő Vaj 22, a' sajt 26 millió forintra számláltatik. A' tejre kiadnak esztendő alatt 12,500,000 forintot. A' majorságot ugyanannyi idő alatt nem teszik többire 700—800 ezer forintra.

Az esztendőnként elkelő vad-busnak mennyisége attól függ, hogy a' vadászat hogyan ütött-ki, jól-e vagy rosszul. Semmi meg nem lepi azonközben az emberfigyelmét olly nagyon mint az esztendőnként megemesztendő házi nyulak soksága.

csak egy olly emberről, ki e' féleket szokott árulni; azt jegyzik meg, hogy hetenként 14,000 házi nyulat ad-el; és 150—300 embereket tart csak arra; hogy ezeket London utzáján árulják.

Francia Ország.

Marschal Suchet, ki régtől fogva Mársiliában nagyon kínos betegségben szenvedett, folyó Jan. 3-dikán meghalt.

A' pénzfolyamat Januárius' 18-dikán, közép ár:

A' Slátus' 5 p. Centes Obligátzióji 92 13/16
Az 1820-béli sorsosok, 145 1/2
Az 1821-béli hasonlók, 122 9/16
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 50 forinton keltek, mind C. ben
A' Bankó Aktziák keltek 1170 2/5 forin.
Con. pénzben.

Magyar Ország.

A' Magyar K. Helytartó Tanács' rendelkezésből következő Concoursok tartatának a' Pesti és Bétsi Univerzitasóknál: — A' Természeti Törvényből a' Posonyi Akadémia' számára Apr. 13-dikán — Státistikai Tudományból a' Kassai Akadémia' számára Május 11-kén — A' Magyar magános Törvényből a' Győri Akadémia' számára Jun. 8-kán — Politikai Tudományokból a' Zágrabi Akadémia' számára Jul. 6-kán — mind e' folyó 1826-ban — A' fizetés mindenikért 500 V. Cz. forint, a' szokott-százaktól való hozzá-adással.

„Posony Jan. 17-dikén.

Tegnap ismét Országos Gyűlési ülés tartatott, melyre a' T. Karok és Rendek délelőtti 9, 's a' N. M. Magnások 11 óra-

kor jelentek-meg. A' Rendek ülésében még most is mind azon tárgy felett folytak a' tanátskozások; melyről utóbb emlékeztünk, 's a' mellyek elvégződvén, egy órakor a' tett határozásról Izenet küldetett a' N. M. Magnások táblájához.

„Itt eltemeték tegnap délutáni 4 órakor a' Királyi Tábla' esküdtt Jegyzőjét Berzevitz Berzevitz Urat, életének 20-dik esztendejében. Ki kísérte Esztergami Érseki Káptalan béli Deputátus Fő. Tiszteendő Jordán szky Elek Úr és néhány Papi Szerzetes-gyülekezetek. Testét Jurátusok és Patvaristák vitték, kik erre meghívattatva valának. A' Collegiata Egyház temetőjébe tetetett le.

„Posonymál már ekkor bátran jártak által a' Duna hálán a' gyalogok, 's reménység volt, hogy, ha így fog tartani a' hideg, nem soká a' szekerek is bátran által mehetnek. Már 15 grádusra lépett a' hidegmérő.

„Ha a' Lützia napja és Karácson között folyt időjárásnak hitelt lehet adni (a' Dcák Ujság szerint) illy idő-járással bízhatjuk magunkat ezen egész esztendőnek lefolyta alatt: — Januárius, hideg, száraz, és felleget (ezt már eltalálta); Februárius, nedves és nagyon kellemellen; Mártzius clebb száraz, kellemetes 's utóbb szeles lesz; Április eleintén nedves, azután kellemetes, deegyszercemind változó; Május nedves inkább mint száraz, 's a' levegő híves; Junius legkellemetesebb és száraz; Julius nedves és kedvetlen; Augustus száraz de felleget; September nagyon kellemetes és száraz és hideg; November ködös 's nedves-hideg; December eleinten szép; száraz, de utóbb essző lesz.

Még adósok vagyunk azon szép Magyar Beszéddel, melyet a' Vátsi Püspök

Méltóságos és Fő Tisztelendő Fogaraszöldi Nádasdi Ferencz Úr akkor elmondott, midőn Nádorispány Ő Cs. Fő Herczagsége által egy számos kiküldöttségnek Szószollójául a végre kineveztetett, hogy a T. Rendeket és Karokat az Ő Cs. Fő Herczagsége és a N. M. Fő Rendek nevében az Ő-esztendőnek utolsó napján Új-esztendei jó-kívánásokkal szerentsésittse. A Beszéd ezen szavakból állott: — „

„Méltóságos All Nádor Ispány Úr! Tekintetes Karok, és Rendek! Ő Császári Királyi Fő Herczagsége, szeretett Nádor Ispányunk szokott kegyességgel, a fő Rendek pedig Atyafiságos szeretettel, és jóbaráti Őszinteséggel fogadták el a Telk. Státusoknak crántok azon figyelmeket, mellyel e mai napon hozzájuk küldött díszes Követség által, a kűszöbünkön álló Új-esztendőre szíves kívánásaikat kinyilatkoztatni méltóztattak; és valamint kinek kinek egygyes, úgy mindnyájoknak közjóval czélerányos boldogságot kívánnak, — minket erre Tolmátsaikká szerentséltetvén. Tartsa tehát fel a Magyarok Jó Istene eme fényes gyűlekezetet, és vele azokat, kiknek neveikben, édes Hazánknak Szent Paládiumán fáradoznak, a most jövő, és több utánna következő számos esztendőlkig friss, jó, ép erőben, egészségben. Táplálja Hazáunknak buzgó szeretetével; nevelje annak boldogságára ügyelő bölts Tanátsaikban, a költsönös bizodalmat, egyetértést; — lánglobogva fűzze össze szíveinknek egyességét ősi törvényeink fenntartására; — gyámoltítsa terhes fáradságaikban békességes türessel, — éllesztvén ezt a köz jónak villámtüzével; azokat pedig a hasonlász árnyékától megóván, a jó szerentsének Őr Angyala ringassa óhajtott előmenetre, és a legkedvezőbb sikerre. Mire a midőn Ő Császári Királyi Fő

Herczagsége kegyes készségét, a Fő Rendek pedig szokott honni kézszerításokat jelentenek: Mi, ebbéli követségünkben eljárván, magunkat Méltóságod' Kedvezésibe, és a Ts Státusok' barátságos Jövoltaikba, szokott Tisztelettel, és Bizodalommal ajánljuk.“ — Mellyre nagy örvendezés, és „Éljen!“ kiáltás következett.)

E r d é l y.

A. M. Vásárhelyi Országos polgári Ispotálnak két esztendőkről szolló, gyógyításbéli Közönséges számadása:

1824-ben Betegek befogadtattanak, és gyógyítottanak száz ötven heten, meghaltanak öten; közzüllött egy éppen halni vitetett.

Voltnak R. Catholikusok negyven heten; Reformatusok hetven ötön; Evangelicusok négyen; Unitarusok ötön; Unitusok huszon egygyen; Dis-unitusok ötön. Fizezők harmincz négyen; száz huszon hárman gyógyítottak ingyen.

1825-ben Gyógyítottak száz negyven betegek; megholtanak ötön, kil nagyobbara elkéssett állapotban vitettenek oda.

Voltnak R. Catholikusok negyven nyolctzan; Reformatusok ötven hatan; Evangelicusok négyen; Unitariusok hárman; Unitusok tizenheten; Dis-unitusok tizen egyen; Zsidó egy; Fizezők harmincz egyen. Ingyen gyógyítottak száz kilentzen.

A ki tudja Institutumunk Facultását, tsak az ítélteti-meg a Betegek számának crönkfelett való nagyságát.

A Protokollaris Tabellákból kiadta M. Vásárhelyen 6-dik Jan. 1826 —

Dr. Szotyori Jó'sef.